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Milé katechetky a katecheté,

Katechetické centrum žije momentálně přípravou výtvarné a vědomostní soutěže k Roku 
diecéze 2007. Barevný letáček se základními informacemi naleznete v příloze tohoto 
věstníku. Ještě bližší informace a pravidla budou zveřejněna k 1. únoru 2007 na internetových 
stránkách <http://www.biskupstvi.cz/rokdieceze>, nebo vám je na požádání zašleme. Pokud 
se budete chtít s dětmi do soutěže zapojit, co to bude od vás vyžadovat?

V případě 1. a 2. kategorie, tj. předškolních dětí až po 3. třídu včetně, se jedná o soutěž 
výtvarnou. Bude vhodné nejdříve dětem povyprávět, co je to diecéze, co a kdo všechno do ní 
patří apod. Malou inspiraci najdete už v této informační příloze. Děti mají za úkol namalovat 
obrázky do formátu max. A3 (je dobré tento maximální formát využít). Mohou malovat doma, 
ale měla by to být práce dětí, ne rodičů. Je dobré podchytit zvláště výtvarně nadané děti
a pomoci jim s výběrem motivu. Obrázky je třeba zaslat (nebo přinést) k nám na Katechetické 
centrum do 20. dubna 2007. Pak je bude vyhodnocovat odborná porota. Začátkem května (po 
vyhodnocení) budou vítězové informováni a pozváni na biskupství, kde by měly být 21. 
května 2007 předány dary a zahájena výstava nejlepších 30 obrázků (15 z každé kategorie).

Ve 3. a 4. kategorii se bude soutěžit ve vědomostech a znalostech diecéze. Nejdříve se 
zájemci zaregistrují do farního kola u pana faráře nebo u vás katechetů – podle toho, jaký 
postup ve farnosti zvolíte. Podrobné informace i otázky k tomuto kolu budou k dispozici od
1. února 2007. Plánujeme, že u farního kola bude možnost zadat otázky soutěžícím „na 
doma“, aby mohli zjišťovat, pátrat, hledat (na internetu nebo v knihách), ptát se rodičů apod. 
Myslíme si, že to může mít lepší pastoračně-pedagogický dopad, i když riskujeme, že někteří 
už práci nazpět nepřinesou. Nechceme, aby se odpovídání na otázky stalo jen „sázkou do 
loterie“, kdy soutěžící náhodně odpoví správně, ale nic si nezapamatuje. V případě, že by 
soutěžící odpovědi doma vzájemně opsali, pak bude na vás, jestli uděláte ve třídě nějaký 
vědomostní „rozstřel“, nebo zda postupující vylosujete ze všech, kdo odpověděli správně. 
Kolik jich postoupí, to vše se dozvíte od 1. února. Momentálně se snažte žáky pro soutěž 
zapálit (v tiskárně nám na plakátku ztmavly obličeje více, než jsme chtěli, takže na obrázcích 
je zápal opravdu vidět!), něco si o diecézi říct apod.

Pokud jde o 5. kategorii, tak v ní se můžete zúčastnit i vy. Soutěž pro tuto kategorii bude 
mít internetovou formu a začne 1. března 2007. V ten den budou na internetových stránkách 
<http://www.biskupstvi.cz/rokdieceze> vyvěšeny otázky na březen. Po zaregistrování můžete 
soutěžit. Jakmile měsíc uplyne, budou vyhodnoceni 3 výherci a obdrží pěkné knihy. Další 
losování a způsob hry bude rovněž popsán v podrobných pravidlech zveřejněných k 1. únoru 
2007. Internetová soutěž skončí 1. prosince 2007, kdy budou vylosováni poslední výherci,
a to u příležitosti pouti k výročí založení diecéze. (V barevném letáčku je chybně napsáno 
datum 5. 12. – to je opravdu výročí založení biskupství, ale oslava proběhne už 1. 12.).

Jak vidíte z plakátu, soutěž je dotována hodnotnými cenami. Sehnali jsme nějaké spon-
zory, ale vše ještě není zcela pokryto. Proto se obracíme s prosbou i na vás. Pokud by někdo
z vás byl ochoten přispět na účel soutěže (nemusí jít jen o velkou částku), rádi vám dáme 
složenku nebo přijmeme dar na pokladnu. Kdo by chtěl přispět bezhotovostním převodem, 
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zde jsou potřebné údaje: číslo účtu 6966780217, kód banky 0100, konstantní symbol 0379, 
variabilní symbol 8917. Vystavíme vám potvrzení o daru nebo uzavřeme darovací smlouvu 
pro účely odpočtu od daně (v případě, že půjde o větší dar). Velké věci se skládají z malých.
Z malých darů může vzniknout částka, která pokryje část nákladů. Všem případným dárcům 
předem děkujeme!

Marie Špačková a kolektiv Katechetického centra Biskupství brněnského

INFORMACE KATECHETICKÉHO CENTRA

 Tvoříme s dětmi – praktický seminář, jak využít dostupný materiál k tvoření v hodinách 
náboženství. Seminář v rámci formačních setkání katechetů se bude konat 19. února 2007 na 
Petrově 2, začátek jako obvykle v 17 hodin. Těšíme se na vás.

 Přihlášky ke studiu na teologických fakultách. Vzhledem k požadavku vysoko-
školského vzdělání učitelů náboženství podle § 14 zákona č. 563/2004 Sb. vám chceme 
připomenout možnost přihlásit se ke studiu teologie nebo křesťanské výchovy, které vám 
zajistí odbornou kvalifikaci k vyučování náboženství na školách. Informace o přijímacím 
řízení do bakalářských a magisterských studijních programů pro akademický rok 2007/2008 
najdete na internetových stránkách jednotlivých teologických fakult, nebo vám je sdělí 
studijní oddělení.

Cyrilometodějská teologická fakulta v Olomouci nabízí výuku tohoto oboru také
v pronajatých prostorách Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně (v případě dosta-
tečného počtu zájemců z Brna a okolí). Více informací se dozvíte na internetových stránkách 
CMTF UP <http://www.upol.cz/fakulty/cmtf/prijimaci-rizeni>, nebo na tel.: 585 637 011,
585 637 010. Přihlášky na všechny fakulty se podávají do konce února.

 Diecézní konference. Biskupství brněnské pořádá ve dnech 15. až 17. března 2007 
konferenci Diecéze – živý organismus? Konference bude zahájena ve čtvrtek 15. 3. v 17.30
a ukončena v sobotu 17. 3. po obědě. Uskuteční se ve školicím středisku Skalský dvůr v Lísku 
u Bystřice nad Pernštejnem. Na konferenci zazní několik zajímavých témat z oblasti života 
diecéze. Jako přednášející přislíbili účast R. D. Mgr. Jiří Kaňa, Mons. Mgr. Tomáš Holub, 
P. Cyril Vojtěch Kodet, OCarm., Th.D., D. PhDr. Jindřich Zdík Zdeněk Charouz, OPraem., 
Th.D., Mons. ICDr. Juraj Kamaz, PhDr. Josef Zeman, CSc., Mgr. David Macek, M.A.,
a R. D. Mgr. Petr Nešpor.

Konference by měla přispět k dialogu o tom, jak dnes žije naše diecéze, jaké jsou její 
radosti i bolesti, jaké jsou její úkoly, měla by přinést nové impulsy k posílení vědomí 
sounáležitosti s diecézí a k růstu vzájemné spolupráce na společném díle. Zváni jsou kněží, 
jáhni a aktivní spolupracovníci ve farnostech. Cena pro jednoho účastníka je 1200 Kč.

Formulář přihlášky získáte u svého duchovního správce nebo na internetových stránkách 
Pastoračního střediska <http://www.biskupstvi.cz/pastorace>. Na těchto stránkách naleznete 
rovněž podrobnější program a informace. Počet míst je omezen kapacitou místa konání. 
Případné dotazy zodpoví Ing. Jaroslava Doleželová, tel. 543 235 030, kl. 299, pondělí – středa 
10 – 12 h a 13 – 15 h, čtvrtek 10 – 12 h.

 Změna termínu duchovní obnovy. S ohledem na konferenci o diecézi, která se kryje
s termínem námi naplánované duchovní obnovy v době postní v Brně v kostele sv. Tomáše 
(17.3. 2007), bude termín obnovy změněn na 24. březen 2007 (posun o 1 týden později).
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Motivační katecheze k zapojení dětí do výtvarné soutěže v Roce diecéze 2007
1. kategorie (předškolní až 1. třída)
2. kategorie (2. a 3. třída ZŠ)

Téma: Co je to diecéze

Pomůcky: přizpůsobíme je věku a zralosti dětí; připravíme si podle možnosti fotografie např. 
biskupa, katedrály, farního kostela, příp. obrázek narozeninového dortu.

Postup: Povyprávíme si, co je to rodina, kdo do rodiny patří. Každá rodina má nějaké jméno: 
Novákovi, Procházkovi, Vondráčkovi atd. (Děti jmenují jména svých rodin.) Lidé, kteří věří
v Pána Ježíše a v neděli se scházejí v kostele, patří také do jedné rodiny, a ta se jmenuje 
FARNOST. Farnost má faru, farní kostel, pana faráře… Co ještě? – ptáme se, co všechno je 
ve farnosti (farní výlet, farní vývěska, farní časopis…). Ale taková farnost není jediná na 
světě. V každém městečku či městě je jedna nebo i více farností. Farnosti dohromady tvoří 
velkou rodinu, které říkáme cizím slovem DIECÉZE. Hlavou rodiny je většinou TATÍNEK, 
hlavou farnosti pan FARÁŘ a hlavou diecéze je otec BISKUP (ukážeme foto a řekneme, jak 
se jmenuje, kde bydlí…). Mezi těmi důležitými osobami nesmíme zapomenout na to, že 
všechny dohromady – ať jsme v rodině, ve farnosti, nebo v diecézi – nás spojuje PÁN JEŽÍŠ. 
Právě on nás pozval do té velké rodiny, k němu patříme.

Pak se katecheta dětí zeptá, kdy mají své narozeniny a jak je slaví. (…) „Představte si, že 
letos má kulaté narozeniny také naše diecéze! Jmenuje se BRNĚNSKÁ DIECÉZE, protože 
otec biskup bydlí v Brně, kde je kostel, kterému se říká KATEDRÁLA. Co myslíte, kolikáté
narozeniny může diecéze mít? Nápověda: Takových narozenin se žádný člověk nedožije. Má 
230 let! Při vyprávění o narozeninách můžeme ukázat velký obrázek dortu, do něhož 
vepíšeme číslo 230.

Když má diecéze letos takové výročí, usoudil otec biskup, že to musíme pořádně oslavit. 
Budou se konat různá setkání, poutě… A otec biskup myslel taky na vás, děti. Kdo nakreslí 
nějaký obrázek, který bude připomínat cokoliv, co patří k diecézi, může se do soutěže zapojit. 
Ty obrázky se pošlou do Brna na Petrov, tam si je prohlédnou odborníci, které otec biskup 
vybere, a ty nejlepší obrázky budou nakonec vystaveny v katedrále a jejich autoři dostanou 
odměny. Úplně každý, kdo nějaký obrázek pošle, i když nebude mezi nejlepšími, bude taky 
odměněn, protože bude mít radost, že připravil diecézi něco hezkého k narozeninám. Navíc 
dostane poděkování od otce biskupa.“

Katecheta řekne dětem, aby přemýšlely o tom, co by mohly nakreslit, a aby se doma 
poradily s rodiči. Na kreslení se musíme dobře připravit, aby obrázek byl co nejlepší. Kate-
cheta připomene, že k diecézi patří celá farnost, náš kostel, kaplička, boží muka, náš farní 
patron, ale také všechno živé, hlavně lidé. Můžeme také nakreslit něco, co jsme společně 
zažili.

Na závěr si zopakujeme, co jsme se dnes dozvěděli o diecézi. Děti mohou vytvořit 
společně plakát: doprostřed velkého balicího papíru nakreslíme siluetu kostela. Každé dítě 
namaluje svou rodinu, kterou obstřihneme a nalepíme okolo kostela. Vytvoříme tak plakát 
farnosti, na který můžeme přikreslit další lidi, kteří do farnosti patří – pana faráře, sousedy, 
kamarády. Plakát může mít nadpis „Patříme k diecézi“. Katecheta děti upozorní, že kolem nás 
žijí i lidé, kteří se k farnosti nehlásí, protože zatím nevěří v Pána Ježíše, protože jim o něm 
nikdo neřekl. Ty všechny máme také rádi a modlíme se za ně, aby jednou uvěřili.
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Motivační katecheze k zapojení žáků do vědomostní soutěže v Roce diecéze 2007

3. kategorie (4. až 6. třída ZŠ), 4. kategorie (7. až 9. třída ZŠ)

Téma: Diecéze – základní pojmy

Pomůcky: mapa ČR, mapa diecéze, fotografie sídelního a pomocného biskupa, mapka s die-
cézí rozdělenou na děkanáty, heslo a znak biskupů, znak diecéze, vlajka diecéze apod.

Katecheta přinese mapu ČR a zeptá se žáků, kolik máme krajů (13) a které to jsou. Pak 
naváže: jako se státní struktura dělí na kraje (a okresy), tak i v církvi existuje určitá správní 
struktura. Katolická církev v České republice má 8 diecézí (5 v Čechách a 3 na Moravě)
a 1 apoštolský exarchát (řeckokatolíci). Jednotlivé diecéze nemají stejné hranice jako hranice 
krajů. Dokáží žáci vyjmenovat jednotlivé diecéze, případně názvy měst a jména sídelních 
biskupů? (Luštěnka na toto téma byla v KV č. 10/1999-2000.)

Brněnská diecéze se rozkládá převážně na území Jihomoravského kraje, ale patří do ní
i velká část kraje Vysočina, menší část kraje Jihočeského a nepatrné části kraje Olomouckého
a Královéhradeckého.

Naše diecéze slaví v letošním roce kulaté výročí. Věděli by žáci, kolik let uplynulo od 
jejího založení? (230) Katecheta žáky informuje, že otec biskup vyhlásil k tomuto výročí Rok 
diecéze. Budou se konat nejrůznější akce, mezi nimi také vědomostní soutěž o diecézi. Aby-
chom se mohli do soutěže zapojit, bude dobré, když se o diecézi nejdříve co nejvíce dozvíme.

Co je to vlastně diecéze a jaké má úkoly? Slovo DIECÉZE pochází z řeckého dioikéin, 
což znamená „spravovat dům“. Hlavním „správcem“ tohoto „domu“ je biskup. Biskup je du-
chovním pastýřem své diecéze, stará se o věřící na jejím území.

Na celém světě je více než 2700 diecézí. Prvním z biskupů je hlava katolické církve –
PAPEŽ. Je zástupcem Krista, protože Ježíš svěřil svou církev Petrovi a jeho nástupcům. 
Současným papežem je Benedikt XVI., vlastním jménem Josef Ratzinger (ukážeme foto, 
zeptáme se, zda žáci už papeže viděli, např. v televizi). BISKUPOVÉ na celém světě jsou 
vlastně jeho spolupracovníky a nástupci APOŠTOLŮ.

Brněnská diecéze vznikla 5. prosince 1777 rozdělením diecéze olomoucké, která tak byla 
povýšena na arcidiecézi. Biskup, který vede diecézi a je za ni zodpovědný, se nazývá sídelní. 
Protože je jeho služba náročná, může mít pomocníky – světícího biskupa a generálního 
vikáře. Jak se jmenuje brněnský sídelní a pomocný biskup a generální vikář? Je vhodné 
prohlédnout si fotografie a znaky biskupů. Každý biskup si volí na začátku své služby znak
a heslo. Jaký je znak a heslo našeho sídelního biskupa?

Aby se diecéze lépe spravovala, jsou její farnosti sdruženy do větších celků. Na Moravě 
se nazývají děkanství. Brněnská diecéze jich má v současnosti 20. Do kterého děkanství 
patřím, jak se jmenuje děkan a kde sídlí? Jaké děkanství s námi sousedí? (Přehled o děkan-
stvích a farnostech je na <http://www.biskupstvi.cz>.)

Na závěr katecheze si žáci mohou navrhnout svůj vlastní znak a heslo.

  znak biskupství

znak sídelního biskupa Vojtěcha Cikrleho 


